

安徽师范大学

2017 年硕士研究生招生考试初试试题

科目代码： 644

科目名称： 秘书学

一、名词解释题（每小题 5 分，共 30 分）

1. 誓
2. 泰折
3. 急递铺
4. 简牍文书
5. 事务秘书
6. 秘书工作宗旨

二、简答题（每小题 10 分，共 60 分）

1. 简述秘书概念以及“秘书”一词词义的演变。
2. 简述秘书工作的作用。
3. 简述秘书特殊的工作方法。
4. 什么是督查工作？督查工作应遵循哪些原则？
5. 什么是会议预案？会议预案应包括哪些内容？
6. 信访中可能出现哪些特殊情况？

三、材料分析题（每小题 30 分，共 60 分）

1.

晚上 11 点，市委书记陈××准备离开办公室，突然响起一阵急促的电话铃声。他赶紧接起电话。

“喂，陈书记吗？我这里是省委总值班室，你们那儿德全酒业氨气泄漏的事怎么样了？”

“什么？氨气泄漏？”

“卫视晚间新闻口头播报，说你们德全酒业氨气泄漏，造成 100 多人中毒……”

“这么严重！我还没有收到报告……好的，我马上调度！”

放下电话，陈书记立即拨通了市委秘书长的手机。

“报告陈书记，我们也是刚刚得知。已经通知消防、公安、安监部门赶过去了，有

考生请注意：答案必须写在答题纸上，写在本试题纸上的无效！

第 1 页，共 4 页

关市领导也会去……好的，我马上让司机来接您。”

20 分钟后，陈书记赶到德全酒业，只见酒厂门口已经拉起了警戒线，周围黑压压地围着上百名从厂里疏散出来的员工和闻讯前来的群众，公安人员正在现场维持秩序。陈书记赶紧问已经到场的杨市长等人：“老杨，情况怎么样了？”

“目前还不清楚，我们询问生产车间的负责人和职工，他们都说没有氨气泄漏和职工中毒的情况，之前安监局、卫生局也没有接到报告。为防万一，暂时已经把厂里所有人员疏散出来，消防支队已经带上装备进厂检查了。”

“哦？那得赶快搞清楚，到底是怎么回事。”

“宣传部部长已经在组织核实报道的情况，卫生局正在调度市内各医院收治中毒人员的情况。”

大约半小时过去了，几位身着特种装备的消防战士从厂里走出来。在向消防支队长口头汇报后，一位消防战士快步来到陈书记等领导面前敬礼：“报告，经全面检查，未发现氨气泄漏，也未发现其他消防隐患。”

这时，卫生局局长从人群中挤了过来：“陈书记、杨市长，截至目前，市急救中心和城内其他八家医院均没收治氨气中毒的病人。”

这究竟是怎么一回事？大家议论纷纷。

直到宣传部长核实报道后，事情才有了答案。

原来，由于当天供电线路检修停电，下午 4 时左右，德全酒业啤酒酿造车间冷冻班液氮贮罐因罐内温度升高导致压力上升，安全阀自动开启，释放出少量液氮，约 7 分钟后安全阀自动关闭。事发时，当班工人及时报警，等消防支队接警赶到现场时，车间已恢复正常生产。由于此事未造成人员伤害，也未给周边居民造成影响，算不上一场事故。因此，酒厂及消防支队并未向政府及安监部门报告。

事后，消防支队负责信息宣传的秘书以《消防官兵处置一酒厂氨气泄漏事故》为题，分别向上级消防部门和一家知名网站报送了信息。

信息中写道：“接到报警后，消防官兵在 10 分钟左右迅速赶到现场，液氮贮罐安全阀已恢复正常。为杜绝意外发生，官兵们对冷冻设备进行了全面检查，并做了应急准备，有效保障了 150 多名生产工人的人身安全。”

晚上 7 时左右，这名秘书接到网站编辑电话：“……按原来的稿子刊发没有任何新闻价值，如要刊发，需要改一下。”

这名秘书一听说可以发稿，顿时来了精神：“您认为怎么改才好？”

“至少要把情况写得严重一点，比如说，出现多人氨气中毒症状，这样才能体现消防官兵的作用啊！”

“这个……当时在场的工人只是闻到点儿气味，没有中毒症状，这样写不好吧？”

“氨气那种刺鼻的味道，闻着就让人头晕、恶心，既然没有送医，你就写紧急疏散呗！”

“哦？可以这样写？”这名秘书心想，自己一年到头难得在报纸或网站上发一次稿，何况这也算是对消防官兵的正面宣传嘛。他把心一横：“好，就照编辑老师说的改。”

两个人如此商量了一番，这名秘书心领神会，稿子一挥而就。

结果，一场平常的出警在他的“妙笔”下，变成了争分夺秒、惊心动魄的抢险战斗：“今日下午 4 时左右，某市德全酒厂发生一起大面积氨气泄漏事故，100 余人出现头晕、恶心等中毒症状，正在工厂上班的 150 多名工人和附近 2000 多户居民被消防官兵紧急疏散至两公里外……”

当晚 8 时 30 分，消息在网站发出，某卫视新闻编辑在网上看到后，未经任何核实，就编入了晚间新闻内容进行播报。于是，就有了这起让人震惊一场的乌龙事件。而当事秘书为这场虚惊付出了代价，不久就被调离工作岗位。

请回答下列问题：

- (1) 什么是信息工作？信息工作的基本要求是什么？(10 分)
- (2) 这名秘书报送给网站的信息存在什么问题？(8 分)
- (3) 你认为报送信息应该把好什么关？(6 分)
- (4) 这名秘书为这场虚惊付出了代价，不久就被调离工作岗位。你认为这位秘书冤不冤？(6 分)

2.

关于对 TL 一中南校区部分教师聚餐饮酒问题的通报

2016 年 9 月 9 日星期五，TL 一中南校区高二年级负责人段××、孙×及 22 名高二年級班主任在学校放假后，到 TL 县曙光商业街金海棠饭店聚餐且饮酒，期间共花费 1390 元，采取 AA 制付费。该事发生在绝大多数机关单位工作日中午时间，在社会上造成不良影响。经县纪委常委会研究决定责令段××、孙×在全校教师大会上公开做检讨，对参与的其他 22 名班主任进行集体约谈，并对该事在全县范围进行通报。

TL 一中作为全县最高学府，每个教师的精神风貌和个人形象都将作为全县广大教师的缩影呈现在全县人民面前。上述问题本不该发生在教育人的教师身上，该事中的 24 人行为给全县教育系统及广大教师抹了黑，更与中央、省市县委关于加强作风建设要求格格不入。在认真落实中央八项规定精神狠纠“四风”问题的高压态势下，仍有极少数党员干部纪律意识、规矩意识淡漠，在制度和规矩上耍“小聪明”、“擦边球”、玩“捉迷藏”，说明我县的作风建设依然任重道远。各级党委（党组）要扛起作风建设主体责任，不能当“甩手掌柜”，严防“四风”问题反弹、回潮。各级党员干部要时刻绷紧作风建设这根弦，严守政治纪律和政治规矩。各级纪委（纪检组）要切实履行监督责任，加大监督检查的频率和力度，对工作中午饮酒、不作为慢作为乱作为等作风顽疾实行“零容忍”，发现一起查处一起，发现多少查处多少，并对查处情况及时通报曝光，用

身边的事教育身边的人，充分发挥警示教育震慑作用，确保 TL 政治生态良好。

中共 TL 县纪律监察委员会

2016 年 9 月 30 日

关于对 TL 一中部分教师聚餐饮酒被县纪委通报一事的初步核实处理情况

2016 年 10 月 1 日，TL 县纪委在县委机关刊物《新 TL》上，对 TL 一中南校区部分教师聚餐饮酒问题予以通报批评，随后引起社会关注。CZ 市纪委及时对 TL 县纪委有关调查处理工作进行了审核，认为在处理 ××、处理 ×× 等方面存在不当不妥的问题。市纪委研究决定，撤销 TL 县纪委常委会关于对 TL 一中南校区部分教师聚餐饮酒问题的处理决定，并由市纪委全面核实了解情况后，实事求是、客观公正地对相关责任人进行责任追究。

CZ 市纪委

2016 年 10 月 16 日

根据上述两份公文的内容，请回答下列问题：

- (1) CZ 市纪委为何要撤销 TL 县纪委的通报？(16 分)
- (2) TL 县纪委通报的出台说明了什么？(4 分)
- (3) TL 县纪委和 CZ 市纪委的这两个文件标题是否存在问题？如有，请予以改正。(10 分)